

A lap szellemi részét

és minden közlemény a szerkesztőséghez intézendő.

Kiadó-hivatal:

Dezse Sándor könyvkereskedésében. A lap anyagi részét illető küldemények (előfizetési pénz, kiadás körüli panaszok, hivatmányok), a kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes szám: 12 fillér.

ZENTAI KÖZLÖNY**HELYI ÉS VIDÉKI ÉRDEKŰ HETILAP.**

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési feltételek:

Zentán házhoz küldve 1 évre 6 koronára, félévre 3 korona. Tanítók és 100 koronáig díjazott hivatalnokoknál egész évre 5 korona.
Vidékre postán 8 korona.

Hirdetések:

úgy mint az előfizetések a „Zenta Közlöny” kiadóhivatalába küldendők. Hirdetési díj egy négyzög centimétert 5 fillér.
A nyilt-tér sora 20 fillér.

Egyes szám: 12 fillér.

Hatósági mézárszéket Zentának!

E lap hasábjain nemrég behatóan foglalkoztunk a husdrágasággal s kimutattuk, hogy ennek oka egyedül a mézárosok kapzsiságában rejlik. A vágóparhuzai piacmai hihetetlenül alacsony árhullánczása, a mi a husárat kizárólag szabályozza, a jelen pillanatokban minimális árteteleket vonna maga után, ha, mint mesterséges gát: a mézárosok spekulációja közbe nem vetné magát. A fenyegető takarmányinség elől úgy menekülnek a gazdak, hogy fél- és harmadáron hajtják eladásra a szarvasmarhát, sőt a gabona főleg, a kukorica áremelkedése miatt a disznót is kénytelenek olcsón elvesztesgetni. Ebből józan logika szerint az következnek, hogy a fogyasztó közönség olcsó húshoz jut. Csak hogy a számításba beleszólnak ám a mézárosok is. Ők odaállnak a termelő és a fogyasztó közönség közé: olcsón megveszik az árut, drágán kimérik s a felesleg ott marad az ő zsebukban.

Ez bizony képtelen helyzet. A nagy közönség ki van szolgáltatva egynehány ember gazdagodási vágyának. Azt tesznek velünk, a mit akarnak. Más városokban már túljártak az eszükön. Megelégetve a

a kis játékaikat, hatósági mézárszékek felállításával védtek meg a közönséget a huszusra ellen. Az ország minden részében törődnek a nagy közönség bőrrel, csak Zentán nem. Itt tehetetlenül áll a tanács és a közgyűlés s ölbe dugott kezekkel várja a sütt galambot. Itt a közönség érdekében nem történik semmi. A közgyűlés ó része nincs érdekelve. A szálláson csibéje és libája nő, marhahusra nem ad pénzt, s a mézárszékek kiáltó méltánytalanságát nem érti: s így a közönséggel sem érez együtt. A többiek nem akarnak vagy nem is mernek előhozakodni ezzel. Pedig azért küldtük oda, hogy érdekeinket képviseljék. És ők többnyire csak önmagukat képviselik ott.

Nézze meg, figyelje meg Zenta népe ezt a tehetetlenséget és okuljon belőle. Ebből láthatja, hogy se a hivatalnok osztály, se az iparos-, se a munkás osztály nincsen kellőleg képviselve a képviselőtestületben. A szegény ember, a ki utolsó krajeárjával egy félfont húst akar venni, az utolsó krajeárjával is az uzsorának adózik, mert nincs egy ember, a ki az ő érdekében szót tudna emelni. Mi szegény emberek csak akkor vagyunk jók, mikor szavazatunkra szükség van, hogy valakiből városi képviselő legyen. De ha bajban vagyunk, ha verejtékes filléreink néhány

ember kapzsiságának ki vannak szolgáltatva, akkor nem érdemes senkinek, hogy velünk törődjék. Ne feledje el senki ezen leckét.

Országszerte lement a hus ára. Aannak vidékek, a hol 38—40 kr. a marhahus, a legtöbb helyen 44 kr. Nálunk ma is 56. Egy kiló husnál 12 krral fizetünk többet, mint más városok. Mehet ez még tovább is? . . . A városházától felemelhetnék 56-ról 80-ra is. Mézárosaink szemérmességé ment meg ettől minket csak: ők megelégednek azzal, hogy 12 krral többet vesznek a rendes polgári haszonból. Pedig milyen könnyen lehetne segíteni ezen a mizerabilis állapotban! Nem kellene egyéb, csak felállítani a hatósági mézárszéket. Az pedig nem költséges vállalkozás. Abból semmi teher nem báramlik a városra. Csak az kellene hozzá, hogy a közgyűlésnek egy csepp belátása legyen s egy csepp jóindulata a polgárság iránt. No meg egy ember, a ki indítványozza s egy tisztviselő, a ki felkiismeretesen és energikusan vezesse az intézményt.

Vajjon szabad-e remélni-e a nagy közönségnek, hogy ezek a feltételek teljesülnek s nyomasztó helyzetén egy picit könnyebbülést talál? Vajjon az adóízető és szavazó polgárok remélhetik-e, hogy választott képviselőik, a kik egykor lármás hangon verték a mellüket és édesgettek a

A „ZENTAI KÖZLÖNY” TÁRCÁJA.**Hazai fürdők****LUCSIVNA.**

Szepes vármegyében, regényes völgyben, észak felül a Kárpátok által védve. Figyelembe véve a vidék szépségét és a környékén található természeti nevezetességeket, a csupán szórakozást és üdülést keresőknek s különösen a vadászati és halászati csoport kedvelőinek, igen élvezetes nemcsak nyári, de sőt tavaszi és őszi tartózkodási és mulatóhelyül kínálkozik s e mellett a kényelmes lakás és étkezés olcsósága nagy előnyére válik. A klimatikus viszonyok Lucsivnán hasonló a Tátra telepeire, fekvésénél fogva azonban enyhébbek. Lucsivna-fürdő nem bír ugyan ásványvizzel, de bír jó és tiszta 5—6° R forrásokkal. Gyógymód: A kor igényeinek megfelelő módon berendezett hidegvízgyógyászat, az újabb kor vívmányain alapuló szelidebb módja szerint kezeltek, beható tanulmányozás és 45 évi tapasztalatok alapján a tulajdonos által a fürdőorvos hozzájárultával. Orvosi díj, amennyiben a fürdőorvos igénybevétnék, tetszés szerint az orvosnak fizetendő. A hidegvízgyógyamódon kívül használhatók a dr. Rikli-féle gőzfürdők, lápfürdők, valamint törpe fenyő-fürdők. A nyári évad május hó 16 án kezdődik. Gyógykezelés alatt levő vendégek számára az árak a következők: A földényben 1 szoba 1 ágygyal,

kiszolgálással és gyógykezeléssel hetenként 7 koronától 30 koronáig. Egész ellátás hetenként 21 kor. Ezenfelül a vasúti megállóhely fenntartására, az évadra személyenként 2 korona fizetendő. Május, június és szeptember hónapokban a szobák ára 50 százalékkal olcsóbb. Fürdők és fürdő árak: 1 közönséges meleg fürdő lepedővel 80 fillér, 1 törpe fenyő fürdő lepedővel 1 korona, 1 lápfürdő tisztító fürdővel és lepedővel 2 kor. 60 fillér. Lápfürdők csak orvosi rendeletre vehetők. A vendégek szórakozására szolgál a több kilométernyi kiterjedésű jól gondozott sétányon kívül, számos kirándulás vasuton, kocsin, gyalog vagy lóháton. Ezenkívül magán a telepen van: fedett tekepálya, croquet- és ujonnan berendezett tenisz-pálya.

TÁTRA-SZÉPLAK.

(Wessterheim) Klimatikus és magaslati gyógyhely, vizgyógyintézet, nyaraló- és turista-telep. 1007 méternyi magasságban a tenger színe fölött. A Magas Tátrában, Szepesmegyében 3 $\frac{1}{2}$ kilométernyire Tátra-Füredtől. Vasúti állomás Poprad-Felka (Kassa-Oderbergi vasut), mely Budapestől 9 $\frac{1}{2}$, Kassáról 3 $\frac{1}{2}$, Zsolnáról 4 óra alatt érhető el, 14 kilométernyire van Széplaktól. Ezen állomáson mindig kaphatók kényelmes bérkocsik, azért a podgyásszal utazóknak különösen ajánljuk. A bérkocsi díja 4 frt. Az ut az állomástól Széplakig rövi 1 $\frac{3}{4}$ óráig tart s keresztül halad Felka városán, Szalókon és Tátrafüreden. Előzetes rendelés esetén saját kocsijainkat küldjük az állomásra. Csorba (Csorbai tava fogaskerekű

vasut) és Tátra-Lomnicz vasúti állomások 14 km., illetve 11 km.-nyi távolban vannak Széplaktól. Ezen állomások csak turistáknak ajánlhatók, miután bérkocsik nincsenek mindig kéznél. Bérkocsik és hátszlovak mindig kaphatók. A fősásonban tanácsos azokat egy vagy fél nappal előbb a fürdőigazgatóságnál megrendelni.

Tátra-Széplak a Magas Tátra déli lejtőin, a Ferenc József (Gerlachfalvi) csucs (2663 m.), a Tátra legmagasabb csucsának tövével, a Tátra-Füredet a Csorbai tóval összekötő kocsit (Klotilda-ut) mentén fekszik, Tátra-Füredet 3 $\frac{1}{2}$, a Csorbai tótól 15 kilométernyi távolban. A sűrű fenyveserdő közepette fekvő tólep épületei félkörben csoportosulnak terraszokkal szabályzott, szabad, napsütötte téren, közepén hatalmas szökőkút, környezve szép virággyaggyakkal. A telepről gyönyörű kilátás nyílik délfelé az alacsony Tátra sötétzöld színű hegyeitől körülövezett szepesi fősíkra, észak felé a Konqista, Ferenc József, Szalkói csucok meredek oldalaira. Gyógyjavallatok: Kimerültség testi és lelki megerőltetések folytán. Utógyógymód gyanánt labaddozók-nál. Agy-, gerincgyökerek bántalmainál. Neurasthenia, hystéria, neuralgiák, hűdések. Álmatlanság, buskomorság, Basedow-féle kór. Alkali és vérbetegségek: Sáptör, vérszegénység, görvéllyesség, rachitis stb. Váltóház, malária minden alakja. A légzőszervek hurutja és az erre való hajlam (dispositio). Szörgozások és mulatságok: a természet szépségeiben gazdag környék, melynek arnyas erdőit és buja növényes réteit a séta-

szavazáshoz, tényleg épkeviselik érdekeinket? A naphosszat dolgozó polgárok, a szegény emberek türelmetlenül várják ezekre a kérdésekre a feleletet s megjegyzik maguknak, hogy kik és mit tudnak és mit akarnak az ő érdekeikben tenni.

A zsidó iskola fejlesztése.

— Felhívás a zsidó szülőkhöz. —

Irta: Löwinger József, zsidó elemi isk. igazg.

Az izr. hitk. iskolaszéke jun. hóban tartott ülésén határozatilag kimondta iskolájának h a t osztályúvá való fejlesztését. Erre azon magasabb szempont vezette, hogy a gyermekek vallásos nevelése tökéletesítésék és intenzívebbé téessék.

Minél több éven át irányítja a hitközség saját kebelében a gyermekek nevelését, annál jobban tudja velük eszményi céljait megértetni s őket a vallásos institutiók híveiként a jövőben is megtartani. Ez pedig különösen napjainkban s első sorban leánygyermekainknél hitfelekezetiünk vitális érdeke. Hisz' ha a családi élet napról-napra veszít vallásos jellegéből, annak első sorban az anyák az okai. Fontos tehát, hogy a jövő anyái vallási intézményeink híveivé neveltessenek.

Nagy kulturmissiót fog teljesíteni az izr. iskola ezen fejlesztés által, mert alkalmat ad a hitű vallásos családoknak, hogy ezután az ő gyermekeik is részesülhessenek abban a szerencsében, hogy az V. és VI. osztályban előadott természettani tárgyak tanulása által megismerkedhetnek az egész világgal, a vallástan, magyar nyelv és történet tanulása által ideálokat tudnak majd maguknak alkotni, mert bizony eddig inkább a tudatlanságban hagyták gyermekeiket felnőni, semhogy a szombati iskolába járással annak segítségét elhomályosítsák, esetleg szent törvényeinket megszenteltetnénk.

Az V. és VI. osztály felállításánál különös gondot fordítunk arra, hogy ennek elvégzése után növendékeink lehetőleg akadály nélkül léphessenek át esetleg a polgári iskolába. E tekintetben tényleg semmi akadály sem lesz, mert a német nyelvet, melyből felvételt tartoznak tenni, már az elemi iskola harmadik osztályától kezdve tanítjuk.

A f. tanévben egyelőre a negyedik osztállyal egy tanteremben történik az oktatás, de

oda fogunk hatni, hogy a nagym. miniszter úr támogatását kinyerve, ezen célra önálló tanerőt nyerhessünk s akkor mi még fokozottabb mértékben terjeszthetjük a fiatal generáció körében azt a szellemet, mely minden magyar zsidó gyermeknek sejtájává kell hogy legyen.

Ezuttal felhívom azon szülőket, kiknek gyermekeik a negyedik osztályt bevégezték, hogy a jövő tanévre is hozzánk irassák be gyermeküket az V. osztályba.

A beiratások az izr. népiskolában szept. hó 1-én és 2-án d. e. 8-12 óráig szközöltenek.

H I R E K.

Az elemi iskolák átalamosítása ügyében döntő fontosságú a közoktatásügyi miniszter azon leirata, mely az elmúlt héten érkezett le a városi tanácsához a megyei tanfelügyelőség útján. E leirattal a miniszter némi módosítás kikötése mellett jóváhagyja azt a szerződést, melyet az állam nevében a tanfelügyelő kötött. Ha a város a miniszter módosítását elfogadja, az állam elemi iskoláinkat jövő évi szept. 1-től kezdődő hatállyal átveszi.

Személyi hír. Szűcs Lajos, a zentai főgimnázium érdemes igazgatója családjával együtt két heti tartózkodásra a Balaton mellékére utazott. Távolléte alatt Veress Árpád tanár helyettesíti.

Népünnepély. A zentai önkéntes testület és a zentai összes szervezett munkások könyvtáruk javára a népkertben nagyszabású népünnepélyt rendeznek. Lesz kontetti és szerpentin dobálás, világpósta, népszavazás, léggömbfelvezetés, versenyezés, liszifúvás — szóval minden, ami egy jó sikerű népmulatság keretébe beilleszthető.

Országos vásár. Ma és holnap tartják meg városunkban az országos nyári vásárt. Minthogy a takarmányhiány miatt a gazdák nagy része kénytelen szarvasmarháit eladni, előreláthatólag nagy lesz az állatfelhajtás a vásárra.

Szent Istvánnapi táncmulatságok. F. hó 20-án, Szent István napján négy táncmulatság is lesz egyszerre városunkban. Az egyiket a „Zentai Gazdakör” rendezi saját helyiségében, a másikat a zentai önkéntes-testület és a zentai összes szervezett munkások rendezik könyvtáruk javára a tűzoltó laktanya szertárcsarnokában, a harmadik táncmulatságot a zentai keresztény

szociális egyesület rendezi saját helyiségében, tombolával egybekötve, a negyediket pedig a kath. legényegylet, mozgófénykép előadással kapcsolatban.

Petróleum szállítás. A város részére 1909 évben szükséges petróleum szállítása a városi tanácssteremben folyó évi augusztus hó 13-án délelőtt 9 órakor zárt írásbeli versenytárgyaláson ki fog adatni. Zárt írásbeli ajánlatok, a versenytárgyalás napját megelőző nap délután 4 órájáig Zenta város tanácsához ezimezve a tanácsi iktató hivatalához nyújtandók be és azok az árverés napján délelőtt 9 órakor fognak a városi tanács teremben a szóbeli árlejtés befejezte után nyilvánosan felbontatni, s az eredmény ezen írásbeli ajánlatok figyelembe vételével fog megállapítottatni. A szállítandó petróleumra vonatkozó feltételek, s az ajánlati minta Zenta város gazdasági tanácsnokai hivatalban a hivatalos órák alatt a versenytárgyalás napjáig megtekinthetők, kívánatra a jegyzék 50 fillér beküldése ellenében megküldetnek.

Dr. Kugel Mór budapesti egyet. orvostudor és jeles képzettségű fogorvos e hó 12-ikén városunkba érkezett és a Milacsy Lajos féle házban (Szabadkai utca 9), már meg kezdte fogorvosi működését. Dr. Kugel Mór fogorvosnak eddigi működéséről még a szomszéd Magyaroknizsaról is a legszebb elismerő szöveget hallottuk és így melegen ajánljuk őt fogbetegségben szenvedők figyelmébe.

Próbabál. Szigeti György táncmester magán-tánciskolája növendékeivel 1903. augusztus hó 22-én, azaz szombaton a Nagyvendéglő színháztermében szavaltat és színelőadással egybekötött zártkörű disztáncpróbát rendez. Kezdetre pont fél 8 órakor. Műsor: 1. A nővérek. (Dialóg) Farkas Páltól. Előadja: Kiss Etelka és Rehak Hajnalka kisasszonyok. — 2. Az új nevelőnő. Színmű 1 felvonásban. Irta: Murai Károly. — 3. A nagy lány. (Monológ.) Irta: Farkas Imre. Előadja: Pfaffenhauser Józsa. k. a. — 4. Szép Honka. Irta: Vörösmarty Mihály, szavaltja: Pető Sándor. — 5. Palotás. Bemutatják a hölgy tanítványok.

Bácskaiak a szegedi búcsún. A szegedi havi búcsút, mely az árvízkatasztrófa emlékének van szentelve, mult vasárnap tartották meg a búcsusok. A Bácskából ez alkalomra Szegedre zarándokoltak Magyaroknizsa, Zenta, Ada, Martonos, Petrovaszelló, Szabadka katolikus lakosságának ezrei. A körmenetben közel harmincezer hívó vett részt.

utak hálózata teszi kényelmesen elérhetőkké, mindig új és változatos benyomást kelt. Lawn-tennis, croquet, kuglizó, zongora külön pavillonban, biliard, társas esték és kirándulások. Bel- és külföldi heti és napilapok stb. Tatra Füred társaskocsival 20 perc alatt, gyalog $\frac{3}{4}$ óra alatt érhető el, kényelmes, vízszintesen futó sétauton, mely a Tatra látogatottabb sétautja: úgy, hogy a vendégeknek módjukban van, a csendes fesz-telen széplaki élet mellett bármikor részt vehetni a legzajosabb fürdőéletben. Lakások és fürdők: Széplaknak van 8 villaszerű lakóháza 200 világos, száraz és tiszta vendégszobával, melyeknek berendezése minden modern követelménynek megfelel. Minden szobának van villanyos esőngettyűje, a legtöbbnek kályhája. Angol Watercloset vízből-téssel. A szobák napi ára 1 K-tól 5 K 60 f.-ig. Különagy ára 60 fillér. Divánagy 40 fillér. Kiszolgálás szobánként és hetenként 1 korona, naponként 30 fillér. Egy szoba saionára 80-300 K. Kedvezmények: 3 heti tartózkodásnál 10 százalék a szobák árából. Elő- és utósaionban a szobák 30-50 százalékkal olcsóbbak. A Kárpát Egyesület tagjai 10, az orvosok 25 százalék szobaár-kedvezményt nyernek. Ellátás: étkezhetni az étteremben és kávéházban étlap szerint és az elő- és utósaionban pensióban. A pensió heti ára 28 korona s áll reggeliből: tej, kávé, thea vagy csokoládé süteménnyel; ebédből: leves, 2 hus-étel és tészta; és vacsorából: friss sült. 4-5 fogásos teríték ára 2'40-3 korona. Vendéglős: May János. Gyógy- és szépitési díj nincsen. Protestáns templom Uj-Tatrafüreden van. Kath.

templom Tatrafüreden. Tanuló-kirándulásokat 25 százaléknyi kedvezményben részesítünk. Bővebb felvilágosítással szolgál a fürdőorvos: dr. Guhr Mihály vagy a fürdőigazgatóság Tatra-Széplak. Postahivatal és távbeszélő állomás.

Z Á L N O K.

(Szilágymegye), fejlődésben levő klimatikus gyógyfürdő, 697 méterre a tenger színe felett, melyet tulajdonosa, Weinreb Márton, tetemes anyagi áldozatokkal emelt előkelő fürdőink sorába. Évadja május 15-én kezdődik s szeptember közepéig tart. Vasutja Tasnád, Nagy Derzsida. Posta- és távirtda állomás: Sarmaság. — Rendkívüli gyógyhatású, sok kén-t s vasat tartalmazó források évtizedek óta ismeretesek s használatnak jó sikerrel számtalan betegség ellen. Kedvező éghajlati fekvésénél fogva nem ajánlható eléggé tüdőbetegeknek s olyanoknak, kik hosszás, súlyos betegségek után lassan üdülnék. A különféle gyuladások után — mint mell-, hashártya-, méhlob stb. — fenmaradt izzadmányok a legközelebbi idő alatt szívódnak itt fel. — Zálnok (kénés vasas fürdő) Szilágymegye nyugati részén, sűrű bükkerdőkkel koszoruzott hegyek által körpezett kies völgyben fekszik. Vize vasat és kén-t tartalmaz nagy mennyiségben. Mint a hiteles vegyelemzés bizonyítja, a zálnoki fürdő tartalmazza a legtöbb vasat (0'14 gr. egy literben). E szerint kettős javallatnak felel meg: kiváló sikerrel használják azok, kiknek vasas vízre van szükségük (tehát mindenféle női bántalomban, továbbá sápkórban, migrainban szenvedők), de kitűnő

hatású a kénés vízre szoruló betegségekre is (ilyen a csuz, köszvény, fémmegezésék stb.) Vérszegénység rendes kísérő tünete a makacs székrekedés, mely a „vaskúra” alatt egyre fokozódik, de ha a vasas vízben kén is van jelen, ez a kellemetlen mellékhatás elmarad s éppen ezért megbecsülhetetlen a zálnoki víz. Zálnok ezenkívül egyéb gyógyínyezőkkel is rendelkezik, a melyek közt legfontosabb kitűnő hegyi levegője s így a légzőszervek bántalmaiban szenvedőknek is melegen ajánlható.

A parkirozott, virágos udvart fákkal védett 22 lakószoba környezi, melyeket fedett folyosó köt össze a tágas étteremmel. A kényelmes fürdőszobákban 32 kád van. A fürdőépületek mögötti nagy kertben fedett tekepálya áll a vendégek rendelkezésére. A lakószobákért, fürdőkért, ételmezésért hatóságilag megállapított olcsó árak számitattnak. Vasuti állomás az egy órányira fekvő Sarmaság. Szoba árak, nagyság és fekvés szerint 1 koronától 2 korona 40 fillérig váltakoznak. Családi szobák 2 korona 16 fillértől 2 korona 70 fillérig. Fürdőárak: Közös fürdő 50 fill. Külön fürdő lakaddal 64 fillér. Külön fürdő cinkkaddal 72 fillér, Kurtaksa, egy hétre 2 korona, azontul 4 korona. Posta egy órányira Nagy-Derzsida, a hova és a honnan naponta küldöncz jár. Távirtda Sarmaság. Megkeresésre prospektust és minden egyéb felvilágosítást nyújt a tulajdonos: Weinreb Márton Zálnok, u. p. Nagy-Derzsida (Szilágymegye).

A tüdővész pusztítása. F. évi márczius havában a magyar birodalomban összesen 7906 egyén halt meg tüdőgümőkórban. E számból B. Bodrog vármegyére 239 Bajára 8. Szabadkára 45. Ujvidékre 16 és Zomborra 11 halálozási eset jut.

Pályázat iskolai szolgálai állásra. Győre Mátvás pedellus állásáról lemondott, lemondását a gimn. bizottság elfogadta és a megüresedett iskolaszolgai állásra pályázatot hirdet. A pályázat feltételei a főgimnáziumi épület kapujára kifüggesztett hirdetőmunkában olvasható.

Az utazásnak is van árnyoldala. Vasuton utazásnál por és légvonat; sétálás közben könnyen meghűti magát az ember, és ha este leülünk a szabadban, meghűlünk, mielőtt észrevesszük. De hát e miatt még sem maradhat otthon az ember! A por és légvonat következményei ellen egyszerűen Fay-féle valódi szodeni asványpasztillákat szedek; ha meg vagyok hűtve, megint csak Fay valódi szodeniét veszem elő és lássa csak! nékem az utazás mindig javamra vált. Jegyezze meg magának: Fay valódi szodeniét kell használnia. Egy dobozzal csak 1.25 koronába kerül és minden gyógyszerár drogériában és ásványvíz kereskedésben kapható.

Főraktára Budapest: Egger Leó dr. és Egges J. VI., Váci-körut 17. Kochmeister Frigyer utóda, V., Hold-utca 8., Thalmayer és Seitz, V., Zrínyi-utca 3., Török József, VI., Király-utca 21.

A takarmány tilalom. A takarmány hiány folytán beállott mizériák megszüntetése érdekében a kereskedelmi és iparkamarák a kolozsvári iparkamara kezdeményezésére most felterjesztést intéztek a kormányhoz, amelyben a következő intézkedéseket ajánlják a miniszterek figyelmébe. Köztudomásu dolog, hogy a tartós szárazság az összes takarmányféléket majdnem teljesen megsemmisítette. Póttakarmányra sem igen számíthatnak állattartó gazdáink, mert a legelők a legtöbb helyen kopárok. Ilyen helyzetben takarmány-inségre lehetünk elkészülve, amely közgazdaságunk egyik legjövődélmezőbb ágát, szépen fejlődő állattenyésztésünket, beláthatatlan veszedelemmel fenyegeti. A veszedelem már is jelentkezik, mert gazdaközönségünk kénytelen állatait legnagyobb részét és pedig potom áron tudni, hogy a bár végtelékig megcsökentett állatállomány eltartását biztosítsa. Az országra zúduló, e közgazdasági veszedelemmel szemben, a bajnak enyhítése érdekében a következő intézkedések foganatosítása volna gyakorlatba veendő. Állattenyésztésünk védelme szempontjából legelső intézkedés volna a takarmánykivitel tilalom elrendelése, hogy a hazai takarmánytermelés a befolyasztás kizárólagos szolgálatában maradjon. Felettebb indokolt volna, ha a földművelésügyi kormány az erőtakarmányok beszerzését elősegítené azzal, hogy az összes kincstári birtokok feleslegét mérsékelt áron közrebocsátaná. Ezen intézkedés már azért is áldásos lenne, mert a takarmány árak mérséklésére bízhetőleg jótékonyan befolyna. A másik intézkedés az volna, hogy a takarmányneműek szállításánál a belforgalomban a legmesszebbmő vasúti fuvardíj-kedvezmények engedélyeztessenek. A takarmányfélék túlságos megrágulása már egymagában is rendkívüli káros hatással van a gazdaközönségünkre és közvetve állattenyésztésünkre, indokoltnak látszik tehát a bajok némi enyhítését a vasúti díjtételek időleges leszállításával lehetőleg mérsékelni. Ott, ahol csak a köteles erdővédelem megengedi, az állami erdőségekben a legeltetés kivételesen és korlátolt időre engedtessek meg. Minthogy pedig az új végrehajtási novella kisgazdáink hitelét lényegesen megrendítette, a bedugult bankhitel következtében viszont féltő, hogy gazdáink az uzsora hitel veszedelmének lesznek kiszolgáltatva. Nézetünk szerint az államkormányzat további gondoskodása e veszélylyel szemben tehát az lenne, hogy gazdáink részére olcsó hitel biztosítsassék. Lényeges eredmény volna e tekintetben elérhető, ha az országos központi hitelszövetkezet kebelében működő falusi hitelszövetkezetek e célból megfelelő pénzügyi támogatást nyernének, a végből, hogy a gazdák hitelszükségletét fokozottabb mérvben kielégíteni képesek lehessenek.

Árverési hirdetés. A nagyréti I. II. III. kalkaturabeli földek a helyszínen folyó évi augusztus hó 24 én és következő napokon délelőtti nyilvános árverésen ki fognak adni. Az árverés a Grumböck alatti II-ik kalkaturabeli földek-nél kezdődik.

A gyümölcsfák faértéke. Ha gyümölcsfáinkkal már nem vagyunk megelégedve, akkor tavoltsuk el azokat, mielőtt odvasokká és korhadattá váltak vagy teljesen elhaltak volna. A legértékesebb fát adja a diófa; olyan 50 éves diófa, melyért 150 koronát fizetnek, nem is tartozik a ritkaságok közé. A diófa szerény igényeire, dus terméshozamára, különösen azonban fájának értékére való tekintettel ennek a fának az ültetését ajánljuk. Az almafa faja kiválóan alkalmas esztergályos munkára. Továbbá gyümölcsprések előállítására, mely célra csak igen kemény fát használhatunk, színtén előszeretettel és nagy előnnyel használják az almafa fajat. A körtefa faja valamivel az almafé mögött áll. Igen jól használható rajz-sínek és háromszögek stb. készítésére, mert azzal az előnnyel dicsekszik, hogy nem tagul és nem vetemedik meg, mint más fajtája, mikor azok a levegőnek vannak kitéve. A körtefa továbbá a puszpángfa pótlására és a beeses ebenfa utazatára szolgál. Az öregebb cseresznyefák fáját az asztalosok a beeses és ritka mahagonfa pótlására és utazására használják. Különösen igen könnyen fényesíthető és akkor igen szép színűvé válik. A szilvafa faja főleg technikai eszközök, mint töltődő kanna, vödörök stb. előállítására való. A barackfa fáját szép színe és szép faraja miatt finomabb asztalos munkára használják. — A téli idő a legalkalmasabb arra, hogy olyan fákat, amelyek már nem teremnek vagy egyebként kívánni valót hagynak hatra, kiirtassák.

haztartásban fontos a mohai Agnes forrás. Bővebbet a megjelent hirdetés.

Magyar Othon. Elsőrangú penzió. Családok házaspárok és magános urak részére. Elegansan berendezett külön bejárati szobák. Rézagyak, fürdők, lift. Olcsó árak. Budapest, Főherceg Sándor utca 30 szám.

Csias és „Henneberg”, Kockás selyem 1 K 50 Ft-tól feljebb, bérmentve és vámentesen. Munka postafordultával. **Selyem**

Megrendelések bármely nyelven intézendők a Scidenfabrikt. Henneberg in Zürich.

NESTLÉ
GYERMEKISZTJE
csecsemők lábbadozók
gyomor-bajosok részére
A LEGJOBB ALPESI TEJET TARTALMAZZA
Egy doboz ára 1 kor. 80 fill. kapható minden gyógyszerárban és drogeriában, ugyanott ismertető iratok ingyen.

ÚJ FAÜZLET!

Van szrensem a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy **Pártos Sándor úr faüzletét** vétel útján átvettem és az eddigi telepen (**Adai-utca**) tovább fogom vezetni. Üzletemben mindennemű **Épület, bogár- és tűzifát** valamint **cochs (pirszén), porosz szén, cement, mész** stb. árúkat fogok rak-táron tartani és legfőbb törekvésem leendő mélyen tisztelt vevőimnek bizalmát lelkiismeretes és pontos kiszolgálás által kiérdemelni.

Szives pártfogásukat kérve, teljes tisztelettel:
Flesch Márton.

Nyilt-lér.)*

Értesítés.

Tudomására adom a t. közönségnek, hogy több helybeli ismerősöm felszólítására f. hó 12-től kezdve

Zentán, Milacsy Lajos úr házában (Szabadkai-utca)

fogorvosi és műfogászati rendelést tartok.

Medicinae

Dr. Kugel Mór

a száj és fogbetegségek szakorvosa, Budapest, V., Károly-körut 2. I.

*E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Fekete Sándor

Legjobb a **RESICZAI EKÉK,**
LOSONCZI VETŐGÉPEK

és

Kalmár-féle rosták

Kívánatra szivesen küldünk árjegyzéket.

MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK
GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGNÖKSÉGE

BUDAPEST,
V., Váci-körut 32.

AMERIKA

Elutazás Havreből minden szombaton,
Bécsből minden kedden.

Utazási jegyek a

Francia vonalra

Amerikai vasúti jegyek bármely állomásra eredeti árban.

Bővebb felvilágosítást ingyen és bérmentve CSAKIS a

FRANCIA VONAL ad.

Bécs, IV. Wiedener Gürtel Nr. 16.
(A déli- és államvaspályával szemben.)

A címre gondos ügyelet kérérik.

Előnyomda
(Drukkolás)

Több mint
600
mintával
felszerelve

Mintakönyvvél
eladó olcsón.

Megtekinthető
Fekete Sándor
könyvkereskedésében

KISS ÉS TÁRSAI
(Cégtulajdonosok: Fekete Géza, Kiss Sándor és Weiner Lipót)

famegmunkáló ipartelep és bútorgyár

Telefon: 34 ZENTA. Sürgőnyezim: BÚTORGYÁR

Elvállal teljes lakberendezéseket minden
stílusban és kivitelben, a legegyszerűbbtől
a legfinomabbig.

PIPERE BÚTOROK.

— BÚTORKERESKEDŐKNEK EN-GROS ÁR. —

Iroda-üzlet, kávéház, és éttermi
berendezések portálok, ajtók, ablakok
készítése.

Elvállal: asztalosoktól **MÉRSEKELT ÓRADIJAK** mellett asztalos- és
különösen építelmunkákat **GÉP ÁLTAL** teljesen elkészítve.

Lapunk részére hirde-
tések felvételnek
kiadóhivatalunkban.

Uj szép rózsaburgonya
4 frt. 50 métermázsánként ab Temesvát
Józsefváros. Zsákok 15 kr. darabonként
Egész kocsi rakományoknál külön árajánlat.

Reiter Izidor
Temesvár
Józsefváros.

BUIZÁSI PHÖNIX
ÁSVÁNYVIZ

Kitűnő hatású vese- és hólyagbajoknál
Szénsavdús, kellemes, savanykás ízű, vasmentesített.

RENDKIVÜL ÜDÍTŐ ASZTALI VIZ.
Üdít, gyógyít! *Orvosilag ajánlva.*

Ivógyógyomlóra használva, vese- és hólyagbajoknál, a veseme-
dence idült hurutjaival, húgykő- és fűvényképződésnél, a lég-
utak és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál kitűnő hatá-
sának bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség.

Muschong buiziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn

MIT IGYUNK?

hogyan egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szén-savas ásványvíz erre a
legbiztosabb óvószert.

Minden külföldi
főlegmül hazánk
természetes szén-
savas vizek királya:

a mohai **ÁGNES**-Forrás

Milleniumi nagy
éremmel kitüntetve.
Kitűnő asztali, bor-
és gyógyvíz, a gyo-
morérgést

rögtön megszünteti, páratlan *étvágygerjesztő*, használata *valódi áldás gyomor-bajosoknak.*

Mint természetes szén-savdús ásványvíz, feltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dús szén-savtartalmánál fogva
nemcsak biztos óvószert fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyosóknál fogva kitűnő szerepe a legkülönbözőbb
gyomor-, légső- és húgyszervi betegségeknek. Azért tehát

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha a
gyomor-, bél- és légsőhuruttól szabadulni
akarunk.
Dr. Kéty.

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha a
vesebajt gyógyítani akarjuk.
Dr. Kövér.

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha ét-
vágyhiány és emésztési zavarok állanak be.
Dr. Gebhardt.

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha máj-
bajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.
Dr. Glass.

Háztartások számára másfél literenél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szén-savval
teltt víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbban adja, hogy az Ágnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen
megszerezhesse.

Kedvelt borvíz. Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben. **Kedvelt borvíz.**

Olcsóbb a szódavíznél.

Főaktár: Stolez Dezső úrnál Zentán.